



编者按

你被手机上下载的App莫名扣过费吗?你知道自己网购的网红减肥药背后有多少“猫腻”吗?在新业态、混合业态层出不穷的今天,共享经济、数字经济、跨境电商等新型消费模式引领潮流,在给我们生活带来便利的同时,新型消费纠纷也不断涌现。3·15来临之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点聚焦新消费,关注市民日常消费中遇到的维权痛点和难点,用发生在我们身边的具体事例,提醒警示大家如何正确消费并有效维权,以期对大家的生活有所帮助。

# App半夜扣钱 你被“自动续费”过吗

## 多款手机应用存在类似收费方式 相关部门拟规定提前5日提醒消费者

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于民星

### 多名消费者反映 被世纪佳缘悄悄续费

“一毛钱的体验会员,怎么就变成了98元的年费会员?”近日,德州的祝女士向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映,前段时间支付宝在深夜被自动扣费98元,自己成为了世纪佳缘的年费会员。

据祝女士回忆,在扣费的前三天,自己曾在手机上点击一个0.1元成为体验会员的链接。“当时没太留意,不记得有任何提示说会自动续费。”她表示,自己什么都没做就被扣了98元,这太坑人了。

据介绍,祝女士闲暇的时候喜欢刷视频App,这条广告就是在某视频App上刷到的。“当时是看着好玩,就一毛钱,也没多想,就支付了。”但谁也不曾想到,三天后的深夜里,会出现自动扣费98元的情况。

“我当时觉得很奇怪,为什么没有支付密码,也能在深夜扣钱呢?”对此,祝女士很是担忧,这次扣了98元,下个月还会扣吗?如果没完没了,这就太吓人了!

事情发生之后,祝女士将情况告知了女儿。女儿发现了自动付款选项,并将其关闭,随后联系世纪佳缘,要求返还98元费用。不过,祝女士说,女儿多次拨打世纪佳缘客服电话未果,又通过黑猫投诉,得到了事件已交于世纪佳缘专职人员负责的回复。“但一个多月过去了,98元的退款迟迟没有收到。”

记者在黑猫投诉中检索发现,2月中旬到3月初,不到一个月的时间里,涉及98元会员费退费的投诉已经超百条。投诉者反映的情况与祝女士并无二致,皆是点击过0.1元链接后的三天,在凌晨1点30分到2点30分前后被自动扣费98元。

### ■律师说法

自动续费,称不上是新出炉的营销手段。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,各类剪辑、视频、音乐、美图等App都有类似的会员首充或者体验活动,均是到期自动续费。

所谓自动续费,就是用户的会员资格到期之后,平台自动从其账户扣款续订相关服务。作为一种商业协议,若消费者知情同意,无可厚非,但现实中并非如此。有的商家会将“自动续费”设置为默认选项,有的则特意将提醒的字体缩小,藏在不显眼的位置,这就造成很多消费者在不知情的情况下“被自动续费”。

对于此类现象,安徽皖和律师事务所律师胡帅帅告诉记者,在购买会员之后,不经过消费者



### 商家称用户“误操作” 核实信息后可退款

静悄悄的深夜,在沉睡的时候被扣钱,的确让人很没有安全感。对此,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系世纪佳缘相关负责人,希望能给出一个答复。

“春节期间为了帮助广大有相亲交友需求的人群了解相亲交友平台,世纪佳缘推出了0.1元体验活动。”世纪佳缘公关张楠回复称,在点击同意的页面下方注明了提示信息。

在活动支付界面记者看到,页面中部“免费开通”的选项非常明显,在该选项下方相隔几行的位置,有多行小字。其中,第一行温馨提示中写道:试用到期后,自动以98元/年成为年费会员,您可随时取消。下方还标明了取消续订的方式与客服联系电话。

张楠表示,很多用户可能不会注意观看或者了解相应的内容,存在一定“误操作”的可能,

后续出现了投诉退费的情况。“我们安排了专门的团队处理相应问题。拨打客服电话或者是在投诉平台填写信息,我们客服在接到用户投诉记录下来电话核实后,会帮忙处理退费。”她说,核对用户信息无误后,会在1-3个工作日内退款给用户。

那么,如果98元扣费未被发现,等会员到期之后,还会继续扣费吗?张楠表示,会员是按年度续费的,在会员到期前会有短信提示,续费页面上也有如何取消的提示信息。如果会员不再使用App,或者在卸载前没有进行取消该业务而发生了扣费,同样可以通过拨打客服电话等方式进行人工核对并进行退费。

对于投诉者反映多日依然没有得到退款一事,张楠回应称:“因为我们的客服人员还要处理其他的服务,我们会督促他们加大效率。”另外,客服收到投诉也会用座机进行核对,千万注意接听,不要挂断,以免造成退费的延迟。

## “自动续费”可视为霸王条款

同意就进行自动续费是不恰当的。

“根据《民法典》第四百九十六条第一款的规定,App中‘试用期结束后自动续费’等类似条款,应视为格式条款,也就是霸王条款。”他表示,经营者在使用上述条款时,应当采取合理的方式(如采用加粗字体、醒目的字体颜色、下划线、弹窗等)提示消费者注意,并应按照消费者的要求,对该条款予以说明。

如果经营者未履行相应提示或者说明义务,则侵犯了消费者的知情权,且排除了消费者选择权,相应条款不应成为App经营者与消费者订立的合同中的条款,即可视为双方并未对“自动续费”事项进行约定。也就是

说,如果消费者遇到此类问题,且未在自动续费后接受相应服务,则可要求App经营者退还自动扣除的费用。

与此同时,记者关注到,2020年10月20日,国家市场监督管理总局公布的《网络交易监督管理办法(征求意见稿)》中指出,网络交易经营者采取自动展期、自动续费等涉及消费者非主动立约的方式提供服务的,应当以显著方式提醒消费者注意。消费者自主选择有关方式的,网络交易经营者应当在全部服务期间内,为消费者提供显著、免费、简便的随时取消或者变更有关方式的选项,并在展期、续费等日期前5日以显著方式提醒消费者注意。

如果经营者未履行相应提示或者说明义务,则侵犯了消费者的知情权,且排除了消费者选择权,相应条款不应成为App经营者与消费者订立的合同中的条款,即可视为双方并未对“自动续费”事项进行约定。也就是



滨州FCF学能中心教培机构已关门。

近日,多名壹粉在齐鲁壹点情报站留言称,滨州FCF学能中心教培机构关门,负责人失联。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,该机构拖欠十几名老师三个多月的工资,学生家长想退学费也是束手无策。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者

### 学能中心关门,家长遭遇退费难

接到情报后,齐鲁壹点记者来到位于滨城区黄河八路渤海十路天成花园沿街往东的FCF学能中心,看到玻璃门已锁。据介绍,FCF学能中心是一家专注青少年脑力开发的教培机构,隶属于凡思教育集团。

学生家长张女士告诉记者,去年7月19日,她在“FCF”交20000元给孩子报了一个培训班,课程包括初、中、高级右脑开发,由于今年1月份孩子期末考试复习作业多,请假后就没再上课。几天前再来时发现已经关门了。张女士拨打相关人员的电话,有的不接,有的响了一声就直接挂断,无法取得联系。

另一名学生家长王女士说,她给孩子报名花了15000元,课程包括48节钢琴课和初、中级的右脑开发,“现在课没上完,负责人又找不到,希望相关部门给我们个说法。”

在情报站留言的粉丝还有曾在“FCF”工作过的老师朱女士。她告诉记者,去年年底辞的职,机构欠着她10月到12月份的工资,有十几位老师都是这种情况。今年元旦前后,该机构关门,由于负责人联系不上,他们的工资同样要不回来。

### 电话停机或拒接,几名股东都“失联”

“之前作为内部员工,我感觉这个机构的教学资质和水平都有问题,给我侄子报名上课后,感觉没有一点学习效果。宣传得天花乱坠,实际效果并不好。”朱女士说。家长们也表示:“钱能不能要回来是一方面,另一方面孩子确实没学到什么东西,不知道这个机构有没有教学资质,还是希望有关部门查一查。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从滨州市教育局了解到,各类教培机构审批权限下放到县区。随即,记者又联系了滨城区教体局,工作人员经过调查后回复记者,市民反映的滨州FCF学能中心举办的培训内容不属于区教体局监管的校外培训机构的文化教育类培训,根据《滨城区人民政府办公室关于明确无证照经营投诉件查处单位的通知》(2021)2号“其他类培训机构参照《无证无照经营查处办法》由区市场监管局监管”,建议转市场监管部门处理。

滨城区市场监管局相关负责人告诉记者,滨城区政府已经把市民家长的投诉举报转到区市场监管局,经过调查,FCF学能中心有营业执照,但是没有办学许可证。区市场监管局本着帮消费者化解纠纷的原则,联系了FCF学能中心的四个股东,其中有两人的电话能打通,但是他们自称在外地,相互推诿极不配合,另外两个股东根本联系不上。期间,监管执法人员也和警方取得联系,据接案民警介绍,有十三四个家长报案,涉案金额超过20万元,已上报滨城区公安分局受理。

记者试图联系FCF学能中心的几名股东,但电话或者停机或者拒接。拨打凡思教育集团总部相关电话,也无人接听。



学生家长手里的收据。

# 培训机构跑路 万元学费难退回

有营业执照但无办学许可,警方已介入调查